

# 2023年全国各级行政复议机构办结案件35.2万件

新华社 齐琪

2023年全国各级行政复议机构新收案件38.5万件,同比增长42.7%,办结35.2万件,行政复议案件数量首次超过行政诉讼。群众对行政复议满意度有较大提升,行政复议化解行政争议的主渠道作用开始显现。

这是记者19日从司法部召开的行政复议护航企业高质量发展新闻发布会上获悉的情况。

据介绍,各级司法行政机关和行

政复议机构积极办理涉企行政复议案件,规范涉企执法行为,为营造法治化营商环境提供服务和保障。2023年共办理涉企行政复议案件3.98万件,为企业挽回经济损失103.9亿元,同比分别增长109%和409%,在维护企业合法权益,营造法治化营商环境方面发挥了重要作用。

据悉,为积极办理涉企行政复议案件,规范涉企执法行为,司法部联合国家发展改革委、全国工商联,于今年6月开展行政复议护航企业高质量发

展专项行动,通过畅通涉企行政复议申请渠道、加大对涉企行政执法的监督力度、强化涉企行政复议案件跟踪问效等5个方面18项具体举措,努力为发展新质生产力,加快推进中国式现代化提供坚实保障。

当日,司法部发布一批公正高效解决涉企行政复议典型案例。典型案例涉及行政处罚、行政许可、行政征收等事项,在监督行政机关依法行政、维护企业合法权益等方面发挥积极示范作用。

## 国家禁毒办发布报告 我国毒品问题总体可控

新华社 任沁沁 熊丰

国家禁毒办19日在京发布《2023年中国毒情形势报告》。报告指出,2023年,中国禁毒部门大力整治突出毒品问题,全力防控毒品问题反弹风险,毒品问题总体可控。全国共破获毒品犯罪案件4.2万起,抓获犯罪嫌疑人6.5万名,缴获各类毒品25.9吨,同比分别上升12.6%、21%、18%。

报告显示,中国毒品滥用规模持续萎缩,毒品滥用治理成效持续显现,截至2023年底,中国现有吸毒人员89.6万名,

同比下降20.3%;戒断三年未发现复吸人员407.8万名,同比上升7.6%。全年共查处吸毒人员19.5万人次,同比下降1.1%。

新闻发布会还通报,禁毒部门深化涉麻精药品等成瘾性物质专项治理,2023年10月以来,全国共破获涉依托咪酯违法犯罪案件8667起,查获依托咪酯滥用人员6.8万名。严密制毒物品管控措施,2023年,全国缴获制毒物品938.5吨,同比上升42.2%;云南查缴非列管化学品3556吨,同比上升27%。今年以来,我国部署强化制毒物品源头属地管控,调整向特定国家

(地区)出口易制毒化学品品种目录,新增24个管制品种,实行最严格的管控措施遏制制毒活动。

“当前,我国禁毒工作稳中有进、毒品问题总体可控。同时,我们也清醒地认识到,国际毒潮持续泛滥的态势仍未改变。”国家禁毒办常务副主任、公安部禁毒局局长魏晓军表示,禁毒部门将持续开展“清源断流”,整治突出毒品问题,防控重大涉毒风险,深入推进禁毒人民战争,健全完善毒品治理体系,务实开展禁毒国际合作,努力推动禁毒工作高质量发展。

## 日本手足口病高发 17个地区发预警

新华社 张旌

日本卫生机构最新发布的数据显示,日本手足口病患者数周来迅速增加,今年以来已有近5万人确诊。大阪府、兵库县和鹿儿岛县等17个地区已就疫情发出预警。

日本媒体18日援引国立感染症研究所的数据报道,本月3日至9日一周内,全国47个一级行政区中,17个行政区的定点医疗机构收治的手足口病患者人数超过警戒值,较此前一周增加5个地区。

今年以来,日本全国手足口病患者累计数量达到4.95万人。其中,大阪府情况最为严重,患者数量为6549人,5年来首次发布针对这一传染病的预警;在其后的分别为兵库县、鹿儿岛县、福冈县和群马县。

手足口病是由多种肠道病毒引起的传染病,5岁及以下儿童是高发易感人群。患者手、足、口腔等部位出现小疱疹或小溃疡,表现为嘴疼、厌食、低热。这种疾病主要经胃肠道,即粪口途径传播,也可经呼吸道,即飞沫、咳嗽、打喷嚏等传播,或因接触患者口鼻分泌物、皮肤或黏膜疱疹液及被污染的手及物品等传播。

手足口病没有特效药,保护易感人群的最好方式是接种疫苗,此外还要做到勤洗手、吃熟食、喝净水、加强锻炼、开窗通风、少去人群密集场所等。

## 遭胡塞武装袭击的货轮 在红海沉没

新华社 王尚

英国海上贸易行动办公室18日发布报告,确认此前遭也门胡塞武装袭击的“导师”号货轮已在红海沉没。

这艘悬挂利比里亚国旗、由希腊公司运营的货轮12日在距也门红海主要港口城市荷台达港约67.7海里处遭到袭击。一艘装有炸药的小船撞击了“导师”号尾部,导致货轮受损进水,失去动力。胡塞武装当天声称袭击了“导师”号。

由于“导师”号货轮受损严重,船员于14日被迫弃船。18日,英国海军在“导师”号最后报告的位置发现了残骸和油渍,确认该船已在厄立特里亚以东附近海域沉没。

这是胡塞武装宣布对红海等航线实施袭击以来再次击沉货轮。此前,英国货轮“鲁比马尔”号被胡塞武装导弹击中后于3月1日在也门海岸附近海域沉没。

去年10月新一轮巴以冲突爆发后,胡塞武装使用无人机和导弹多次袭击红海水域目标。今年1月12日以来,美国和英国多次对胡塞武装目标发动空袭,造成人员伤亡。一些国家谴责美英两国的行动,认为这是对也门主权的侵犯,会加剧地区紧张局势。

## 野火导致达达尼尔海峡 航运单向暂时中断

新华社 徐力宇

土耳其海岸警卫队18日说,一场野火导致土耳其达达尼尔海峡当天航运单向中断数小时。

据路透社报道,土耳其恰纳卡莱省当天发生一起森林火灾,大火由焚烧秸秆引起。当地出动9架固定翼飞机、6架直升机和360多名消防人员参与灭火。

火灾发生后,土耳其海岸警卫队在社交媒体平台X上说,达达尼尔海峡航运“由北向南方向暂时中断”。数小时后航运恢复。

达达尼尔海峡和马尔马拉海、博斯普鲁斯海峡组成土耳其海峡,这一海峡是连接黑海和地中海的唯一航道,也是世界上最繁忙的水道之一。

根据土耳其交通部数据,2023年约有4.49万艘船通过达达尼尔海峡,数量是通过苏伊士运河船只的近两倍,是通过巴拿马运河船只的三倍多。



近日,在位于宁夏银川市贺兰县的稻渔空间乡村生态观光园里,巨幅稻田画进入最佳观赏期,吸引游客前来观赏。  
图为6月18日拍摄的稻渔空间乡村生态观光园(无人机照片)。

新华社 王鹏 摄

## 国际货币基金组织上海区域中心正式启动

新华社 吴雨 桑彤

6月19日,国际货币基金组织上海区域中心正式启动。

记者从中国人民银行了解到,上海区域中心是国际货币基金组织在全球设立的区域中心之一,旨在加强国际货币基金组织与亚太地区经济体的交流与合作,就新兴市场和中等收入

国家关注领域开展相关研究,为区域内经济体提供有针对性的能力建设支持,维护全球和区域金融稳定。

中国人民银行行长潘功胜表示,欢迎国际货币基金组织在上海设立区域中心,相信上海区域中心将深化国际货币基金组织与中国的合作,增强亚太区域国家间宏观经济政策交流和协调,推动维护全球和区域金融

稳定。

对与中国人民银行合作建立上海区域中心,国际货币基金组织总裁克里斯塔利娜·格奥尔基耶娃表示欢迎。她说,该中心将进一步加强国际货币基金组织在充满活力的亚太地区的工作,有利于国际货币基金组织更深入地理解成员国的观点,并促进国际经济合作。